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EHfőfizetési di]: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Melyben előfizethetni Demjén L. és Keresz- 

tesy Pál urak kereskedésében, hol egyes szá- 

mok is kaphatók. 

Szerkesztől szállás: belső-tordautcza m. sz.
 

Kiadó hívatal: A tanácsház mellett, az emelet 

ddaeonbeli hátsó részében. 
POLITIKAI ÉS KÖZ ZDÁSZATI 

MNyilttéri ozikkek: 
Rűidésé mell 

NAPILAPB. 

Előfizetési föltételek 

Kolozs. Közlöny
 

1872-iki folyamára : 

félévre . 8,, 

évnéegyedre s,, 

uegy hóra 

vAz előfizetés minden hó 13-től megu
jitható. 

Előfizetéseket helyben elfogad: a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.- és Keresz
tesy Pál 

ur papirkereskedése. 

m aAz előfizetési pénzek a szerkes
z- 

töséghez küldendők be. 
.. 

A ,Kol. Köz." szerkesztősége. 

Kolozsvár nemzeti ünnepe. 

A polgárság ezrei és ezrei tölték be városunk fő- 

utozáit, főterét; a szabadságharczra emlékeztető 

magyar induló hangjainál, nemzeti zászlók erdeje 

közelg, körülte és utána lelkesen éljenző nép,me
ly 

a magyar nemzeti kormány tagjainak szállása elé 

siet; lott áll Magyarország czimere fényben, fölötte 

a nemzet szinei lobognak, s a fáklyák százai mint- 

egy ennek oszlopától fogják körbe a palotát,mely
- 

ben Kolozsvár vendégei, az érdemes magyar ál- 

lamférfiak állanak; felhangzik a szózat, majd a 

katonai zénekar, laz üdvözlő beszédet ismét dal 

váltja feb s mindezen tulharsog a szivből jövől él- 

jenzés: szóval ünnepet ültünk, mely nemcsak 

Kolozsvár városáé, hanem a magyar nem- 

zeté is. 
Három magyar minisztert: ILőnyay grófot, a 

miniszterelmököt; Paulert a közoktatásügyért, 

Tiszát a közlekedés miniszterét, szurok fáklyákkal 

álltuk körül, mert ők gyujtják meg Királyhágón- 

innen a szellem hatalmas szövétnekét; nemzeti l0- 

bogókat emelgettünk ablakaik alatt, melt ők adják 

kezünkbe a szellemi haladás zászlóját. Ezért ün- 

neplünk ma; ezért mondánk köszönetet az első 

magyar embernek, a Királynak, a mágyat Parla- 

mentnek, mely megértve a nemzet közóhajtását, 

átérezve a haza közszükségét, kormányra választott 

tagjai, a városunkban mulató magyar felelős Mi- 

hiszterekáltal eszközli a szent ige megtestesülését, 

azthogy Kolozsvár a magyar tudományosságszék- 

nelyévé avattassék fel. In hot signő vinces! 

A kolozsvári egyetem megszületése méltán 

örömnáp városunkra,o lhazánkrá, s hogyi alapkövé- 

nek szellemileg letételére az a' miniszterelnök ! jött 

közinkbe, ki egyszersmind ihonvédelmünk kor- 

mányzója — kétszeresen figyelmeztet arra : mit 

nyertünk, melyik téren kell küzdenünk, haladnunk, v 

ha erősödhi, ha mint nemízet élny akarunk /a hazán, 

melyet őseink hősiessége, de bölcsessége iss 

szerzett és tartott meg számunkra. 91 

Igen, a fáradhatlani paripa és a villámként 

sujtó aczél mellett és fölött főszerepet játszott a 

honalapitásnál ugy, mint a haza megtartásánál ra 

magyat nép józan értelme, vezérei bölcsessége ; 

igy volt, ez azután is, csak igy lehet jövőre is. ! 

A honalapitók, midőn karddal és buzogány- 

nyal utat törtek maguknak a Maros, Tisza, Duna 

téreire s azt bírtokukba vevék, beérték a másajku 

itt talált népek hódolatával. Nehány győzelem után 

kezet nyujtottak nekik s nem folytattak ellenük irtó ! 

harczot, mint tevék például a ma szabad Ne-Brit- 

tánia földén: a birittekkel a szászok, a szászokkal 

a dánok, az angol-szászókkal a normannok; s 

mindezt azért nem tevék, mert az éles észt, vilá- 

gos értelmet akkor is, meg tudták ibecsülni az 

erős kar, a félelmet nem ismerő bátorság mellett. 

Történelmünk bizonyija, hogy észszelmiés 

karddal szerzé s védelmezte a magyár hazáját. 

Koronként elfogadta a kor vezéreszmeit, s bári 

azokért nem ritkán két kézzel is kellétti harozolnia, a 

szellemi szövétneket sem ejté ki egészen kezéből; 

hisz ott van Naágy Lajos és i Hollós Mátyás kora, 

midőn a magyar állam hatalomra, müűveltségre 

Eutópa elsőranguú államai közé tartozott. 

A pántviszály szállitotta le hazánkat a fó 

nyes polczról, mi közben nagy birodalmak ála- 

kultak, s e számra nézve ugy is esekély nemzetnek 

a második sorba kelle visszavonulnia. 

Volt idő, midőn a pragmatica sanctió védelmé- 

ben fél Európa érezte karja erejét; azután egyne- 

gyed századnyi harczokban bámulta szivósságát, 

vitézségét az ujkor Marsja; volt idő, midőn az ősök 

s a nagy fajok nemcsak számban szaporodtak, ha- 

hősiessége megujult a nemzeti zászlók 

világrész ez idő alatt nagy birodalmokká tömörült, 
gy meghozhalták, ebben 

mét sok érdeme van azon hazafiaknak, s kiv 
nak, kinek nevét-fölösleges itt másodsz 
tenünk; a nemzet elismerését, hátáját vivták 
ép ugy, minta három magyar miniszter, 
falaink közt tisztelünk. 

hesz tehát Kolozsvártt a tud 
helye. Versenyre kelnek a legjóbb 
nemzet erejét, jelentőségét, szellemi er 
zása által sokszorozzák. 
kEz a kolozsvári egyetem 

életünknek ad lendületet, n 
lesz eszközévé 

hanem 

nem a szellemi pműveltségbenés tudományosság- 

ban is, óriási haladást tettlek — messze maguk 

mögött hagyták nemzetünket. / M 

Némelyek hazánkban mári 1T90eben meg- 

érték a kor intő szavát, mely a messzi Szajna 

partjairól hangzott felénk; e század harmadik év- 

tizede ótapedig a nemzet értelmisége meg is ragadta 

a szellemi haladás lobogóját s a 30—407es évek 

sok tekintetben szellemi gyarapodásunk virágzó 

korát képezték : költészet és szinművészet, irodalom, 

napisajtó és nemzetgazdászat fokról-fokra hágott, — 

a szabadság eszméit nemcsak hirdeték, de 1848 

megis testesité hazánk democraticus szabadságát, 

A sors csapásai azonban megakasztának a h
aladás 

utjain. Csak az 1867-ki kiegyezés és mai nemzeti 

kormányunk kinevezése óta tehetünk ismét eleget 

a nemzet azon közóhajtásának, hogy az ország, 

szellemi és anyagi megerősődését eszközlő, bizto- 

sitó intézmények felállittassanak. 

Nemzetünknek erősnek kell lenni kardra, d
e 

százszorta erősebbnek szellemre, tudományra. 

A mémetek egyik lángeszü költője végórájá- 

ban kérve-kért „több világot: — nemzeti kormá- 

nyunk férfiai a nemzeti élet uj korszakának kezde- 

tén hozták meg nekünk a szellem, hatalmas szövét-
 

nekét, ha kell majd fegyverét. 
Rövid időn már világolni fog az közöttünk: 

ennek kell lenni a tüzoszlopnak, mely minket a 

pártviszály és nemzetiségi gyülölködés tévutai 

közt bizton vezessen ela nemzeti jólét és nagyság 

fensikjára. eel n 

A magyar nemzet sokszázados küzdelmét mely- 

lyel országa egységét vala biztositandó, 1848rban, 

az állam- és közjogi egyesülés koronázta meg; az 

1867-ben imaugurált uj nemzeti korszaknak volt, 

fenntartva, hogy a közvagyonosodás és, közmüűv
e- 

lődés utjait az anyahonból az országrészbe be- 

egyengesse: Mikó gróf közlekedési minisztersége
 

alatt csatolta a vaspálya Magyarország szivéhez az 

etdélyi részeket; Lónyay gróf és Pauler miniszte- 

rek hozzák meg a jelvényt, mely alatt nemzeti 

lenyélemény tiszte le 
élét mindenütt, köz és társada 

lecsillapitja a nemzeti 

szeretet azon magvait, meolyek a 

biztosítandják, a nemzet kebelében kelyén ki, 

a közegyetértés le 

k 

Csavar-léghajó. 
A franczia irodalom közelebbi tudományos moz- 

galmaiban a legtöbb dicsőséget Dupuy de Lome csavar- 

léghajója nyerte el. 

Dupui de Lome joggal mondá az akadémiában 

október 10-én, Páris körülzárolása alatt: „Hogy lehe- 

tőleg gyorsan készen lehessek, egy oly léghajót fogok 

késziteni, melynek mintegy 8 kilometernyi gyorsaságot 

lehetend adni az azt környező léghez képest. — Midőn 

ezen igen mérséklett gyorsaságra szoritkozom, a tudo- 

mány jelen helyzetében nem tekintem lehetetlennek, 
lég- 

hajók számára sokkal nagyobb gyorsaságokat nyerni 

meg; azonban ama gyakorlati nehézségekkel szemben, 

melyek a gyorsasággal nevekednek, elhatározám ma- 

gamban, hogy a jelen perczben, csupán a legegyszerübb 

arányaira leszállitott feladatra fogok vállalkozni. Az ek- 

kép létesitett készülék eszközt szolgáltatand arra, hogy 
a 

szél ellenében haladhassunk előre, midőn - a mi rit- 

kán fog történni — a szél óránkint 8 kilometernyinél 

kisebb gyorsaságu leend, s hogy mindenesetre oly utat 

követhessünk, mely a szél gyorsasága, s a légbajó ösz- 

szegéből eredő szögletben foglaltatik benn.* 

Egy igen nevezetes kisérlet, s valóban az eddigelé 

eszközlött egyedüli észszerü kisérlet, épen Francziaor- 

szágban történt, már 1852-ben. Giflard Hennik, az üs- 

töktápláló, becsepegtető eszközének feltalálója, nem té- 

továzott saját költségén egy 44 meternyi hosszaságu és 

12 meternyi átmérőjü, - egy hajtócsavarral ellátott 

léghajót készittetni; sőt annyira vivé a merészséget, 

hogy ezen föllobbanásra kész óriási gazometer alá egy 

gözgépet helyezett. Ezen igen bölcsen kigondolt gép 

hozá működésbe a csavart; Giflard egyedül indult el a 

hippodromból 1852. sept. 24-én A óra és 15 perczkor. 

A szél elég hevesen fujt; nem kelle neki küzdenie az 

áramlat ellen, ez a számiítás által előre ki volt mutatva; 

hanem nagy sikerrel eszközlött különböző körfordulati 

és oldaleltérési mozdulatokat. A kormány hatása jól 

érezhető volt, s midőn Giflard az igazgató-kötelek egyi- 

két meghuzá, a látkört tüstént forogni látta maga előtt. 

,Az éj nagyon közelgett,4 — ugymond Gifrard 
az emel- 

Kedésérőli jelentésében; ,attól félvén, hogy a készülék 

bizonyos gyorsasággal fog a földre leérkezni, a tüzet 

homokkal elfojtani kezdém; az üstnek összes szellen- 

tyüit kinyitám; a gőz mindenfelől roppant zajjal hatolt 

i; egy perczig attól féltem, hogy valamely villanyos 

egbe voltam burkolva, mely nem engedé meg nekem 

többé, hogy bármit is megkülönböztessek. Ekkor 1800 

meternyire voltam ; 

légtünet fog bekövetkezni, s néhány perczig oly gőzfel- 

a leszállásra gondoltam, melyet igen 

szerencsésen eszközöltem Elancourt községben, Trappez 

közelében.é 
E szerint 1852. óta kisérletszerüleg ki volt mutat- 

va, hogy arlégben elő lehet, haladni, s következőleg ma- 

gát irányozni, a szél hevességétől, s a léghajó rendelke- 

zésére álló, s a mozgató erőtől, függő határok, között. 

Dupuy de Lome legujabb fölemelkedése csak középszerü 

érdekkel birt volna, ha annak czélja csupán annak bebi- 

zonyitása lett volna, a mi már ismerve volt, t. i. egy 

léghajó saját előhaladási tehetségének, egy csavar befo- 

lyása alatt. Szerencsére a kisérlet más horderővel birt, 

melyet igaztalanság lenne ennek számára el nem ismerni. 

Nem kell szem elől téveszteni, hogy Dupuy de 

Lome tanulmányai az ostrom idejéböől vannak keltezve. 

„Azon óhajtás által lelkesitye, hogy a jelen körülmények 

között? — mondá ő akkor - ,lehetőleg közel álló al- 

kalmazásra juthassak el, kerülvén számos előleges ki- 

sérleteket azon igyekeztem, hogy az összes részleteket 

illetőleg csupán oly megoldásokat fogadjak el, melyek 

már ismert eljárások alkalmazásán nyugszanak, ugy hogy 

a készülék egyeteme csupán a léghajósok által már si- 

kerrel gyakorolt kombinatiók eredménye legyen." Való- 

sággal Dnpuy de Lome, noha különösen már többé, vagy 

kevésbé kijelölt müveleteket használt föl, saját léghajó- 

jának oly általános szerkezetet adott, mely annak teljesen 

sajátja, s melynek fontossága bizonyosan nem kerülendi 

ki a mérnökök figyelmét. 
A föladat megvitatása kimutatá, mikép arra nézve, 

hogy a léghajó valóban kormányozható legyen, fenn 

kelle tartani a duzzadás állandóságát a burkolat felüle- 

tének hullámzásai nélkül; a hajtókerék irányában kes- 

keny vonalak által a lég elleni kisebb ellentállás alakját 

kelle adni; végre biztositani kelle az egésznek a csol- 

nak, hajtókerék és léghajó állandóságát és merevségét; 

hogy a duzzadás állandóságát kieszközölje, Dupuy de 

Lome a csolnakba egy oly szellentyüt helyez, mely egy 

kelme-cső által közlekedésbe helyeztetik egy a léghajó 

alsó részén elhelyezett gömböcskével, Ha a burkolat a 

könlég kiömlése következtében megroncsosodik, léget bo- 

csátanak a gömböcskébe s ekkor a burkolat feszültsége 

ujolag biztosiva van. A gömböcske tértogata megengedi, 

hogy a léghajó duzzadásban tartassék, a légmérőnek 

866 magasságot mutatása daczára is 

Nem volt szó uj kombinácziok kereséséről, miért 

készitéséről volt szó, már pedig ily tárgyban a gyako 

csavar szerepét; de minő mérvüek lennének 
legczélsze- 

rübbek ? mennyi fordulat hajtassék azokkal 

volt a lég ellenállása a léghajó mozgása 

vetkezöleg minő volt a szükséges mozgató erő 

a sajátképi elkészités föladata a mérnt 

lennek nehézségeivel s bizonytal 

a szerző ezt maga több izben ismétlé ; egy szilárd, a kor- 

mány rudnak engedelmeskedő léghajónak gyorsan s j
ól 

lati adatok teljesen hiányzottak: [Jól ismerték ugyan a 

végre 2 minő 
lenében ? kö- 

szóval 

ről hátra felé n 
legfelebb 2/, fo 
kívül nem fogják meglepn 

Dupuy de Lome ezen különös esetben azon töké- 

letes tapasztalást alkalmazá, melyet a hajó-épitészetben 

szerzett. Ő egyetlen tekintettel föltaláltá a készülék állan- 

dósága s szilárditásának legjobb föltételeit; a legmél
yebb 

belátással szabatosan kijelölte a hajtó-kerék mérveit, az 

előhaladás elleni ellenállást, a mozgató munkát, ugy 

hogy a terv előrelátásai a tapasztalás által nemcsak 

pontról-pontra megerősittettek, hanem még tul is szár- 

nyaltattak. Ő valóban mérnöki munkát hajtott végre, a 

szó teljes értelmében. A tojás alaku léghajó 36 m. 12 

hosszasággal bir egyik pontjától a másikig; átmérője, 

főátmetszeti átmérője 14 m. 84; térfogata 3454 köb- 

meternyi, a csolnak ő met. hosszaságu s három meter- 

nyi szélességü. A csolnak szélére helyezett csavar csu- 

pán két szárnyu, s átmérője 9 meternyi: az egyre-másra 

perczenkint 21 fordulatot tesz, minden félóráokint egy- 

mást felváltó 4 ember által mozgatva; ezen gyorsaság 

mellett a léghajó saját mozgása 2 m. 22 másodperczen- 

kint) vagy 8 kilometernyi óránkint. Ha egyszer, 8 ember 

müködik a csavaramotolla tengelyére, az másodperczen- 

kint 28, sőt még 33 fordulatot is tesz, a mi a léghajó- 
nak másodperczenkint 3 m. 50 gyorsaságot, vagy á 

kint 42 kilometen és 600 meternyi gyorsaságot ad. A 

kormány egy oly oly háromszögü vitorlából áll, mely a 

léghajó alá, a hátulsó végpont közelébe helyeztetik, és 

annak alsó részén egy 6 meternyi hosszaságu vizszintes 

vitorla-rud által tartatik fenn. Ezen vitorla magassága 5 

meternyi, s felülete 16 (] meternyi. Két vitorla-kötél a 

kormány igazgatása végelt a csónak elejéig lik a 

kormányos keze alatt, a kinek előtte van 

szegzett iránytű vonal-iránya, pá huzamb 

hajó nagy tengelyével. 
A fonal elhelyezése egy min 

valódi gépészeti ujitást képe 

hosszabbitott léghajókkali ki 

nagy vizszintes rudhoz volt erősítve, melyhez a csónak 

kapcsolva volt, mely elhelyezés nem járt veszélyek nél- 

kül, mivel a leszállásnál ezen rud véten egel 

tott; máskülönben ekkép nem lön kie gkézölve a kégtla 

s a csonak teljes merevsége és sziládsága. 

u 

ajóval óránkint 22 

anyagot, s a táplálás viz 
asztási teherből. Ekké 

rni, mely nemcs 

t Az egész rends 
tehertől üresen 15 meter 
gelyétől lefelé, sálsemöder következtében 
egész készülék szl árd s még 8 kezelő eg ő 

ven 



bankhoz való Probie- 

zel a ,modus viven- 

gadta a tvjavaslatot, mely szerint a 
vagy vele rokon, szerzetek tagjainak, ha 

spmemk 
A ,P. Naplót az Erdélylyel való unio legszebb 
májának tekinti, hogy ott az egyetem létesitése immár 

1 Csere János óta hiában eseng- 

az első gyümölcse, szint ily nemesnek, 
jónak kell lenie áma nagy államjogi münek, mely az 

imiot végrehajtá. Nem is szabad ez intézetet elhanyagol- 

a 
ig oultasa honoljon akkor az uj alkotás eléri czélját : 

a lesz a tudományos életnek és biztositója a ha- 
em rtedésédek Ma még csak kormányunk 

fe tkzn örömhirét. De ha majd elérkezik az in- 

lavatásának n napja; e nap nemzeti ünnep lesz az 
ban, s legjobbjaink hosszu sora elzarándokolni 

ag s nemes czélok megvalósitásához, melyeket 
kez ébe a nemzet letéteményezett. 

Reformt lekk találja a nemzeti 

rel nem etek öket bolygatni többé. 
A Honf a szászok követeléseiből azt látja, hogy 

fobboldal még jobban kénytelen megadni a nemzetisé- 

gekkel való szövetkezés árát, mint a bál, és ez annál 
rosszabban eshetik, mert a kormánypárt leghivebbeknek 

embereítől származik, a sima kápü, kékszemü 

circnmspectus szászoktól, ugymond, — kik különben 

is t izgatnak külföldi lapokban a ,barbar magya 
kellka, 

A Lloyd" igen veszélyesnek hiszi Európa 

nyugalmára nézve, ha a socialis viszonyok rendezése 
vé, elt Berlinben tartandó értekezlet oly rendszabályokat 

adna el , melyek lényegükben a karlsbadi határozatok- 

hasonlitanának. A socialis kérdést egyedül nemzet- 

azdászati ! téren ! lehet megoldani, kényszerrendszabályok, 
kémrendszer és állami felügyelet csak növelnék a bajt: 

altokintve attól, hogy nemzetközi véd- s daczszövetséget 
kötni az ,Internationale ellen, már magában aggályos 

eszme; mert a munkásmozgalomnak nagyobb jelentősé- 

get tulajdonit, mint a milyennel tényleg bir; s mert té- 
ves es elérhetlen czélt követ, midőn egy kala alá akarja 

szoritani a különböző államokban oly különböző mun- 
kásviszonyokat, s azokat egy s ugyanazon kaptafa sze- 

rint rendezni. A berlini conferentia ennélfogva legfelebb 
z egyleti törvények iránt állapithatna meg közös elveket, 

de ez esetben is csak ugy fejthet ki üdvös tevékenységet, 
a e törvényeket szabadelvű alapra fekteti, különben az 

eddig nyilt socialis mozgalom titkossá s annál veszélye- 

sebbé válik, mert megközelithetlen lesz. 
z „Ung. Lloyde kedvező fordulatot vár a horvát 

kérdésben. Szerinte a győztes nemzeti párt számos tagjai 

nem osztják á magyar oppositió elveit, sőt meg vannak 

győződve, hogy az ellenzéknek uralomra jutásával még 
kevésbbé lehetne remény egyedüli czéluk: a három egy 

királyság autonomiájának valósitására. Nem vél ennél- 

fogva csalódni azon föltevésében, hogy Mazuranics volt 

horvát kanczollár és Prica osztálytanácsosnak Bécsbe 

történt meghivatása világos jele e párt közeledésének 
a magyar kormányhoz, mely hihetőleg a sajnos viszály 

elintézésére fog vezetni. Ha minden rendben lesz, — 

mondja a lap - majd a személyes kérdések is szőnyegre 

fognak kerülni; addig azonban a horvát kormányban 

eszközlendő változtatásról szárnyaló hireket koraiaknak 

kell tekintenünk. 

A magyar királyi honvédségi 

Ludovica-akademia 
rendszerének s belső berendezésének ter- 

vezete. 
(Folytatás.) 

és csak arra kérjük a t. gazdaközönséget, 
- iváteleseir kok ebbeli rendelmény tétetett nálunk. 

Robey and Company Limited, emn. 

A kezelő- bizottság a pesti hadbiztosságnak szá- 
mol, melyhez pénztári naplóit és pénzszükségleti kimu- 
tatásait hávonkint beküldi, leltárait pedig minden félév- 
ben lezárva bemutatja. 

Az iroda-szükségletek, taneszközök, fütő világitó,s 
egyéb anyagok s tárgyak beszerzéséről s illetékes kiadá- 
sáról, valamint a házi közétkezésről a gazda gondosko- 

dik, s ebben a számvezető segédként áll rendelkezé- 
sére. 

A házfelügyelő az épületnek s helyiségeinek tisz- 
tántartását, világitását és fütését, a hadapródok ruha- 
tisztitását s fehérnemüik mosatását, s minden egyéb ház- 
tartási teendőket a gazda felügyelete alatt kellő számu 
szolgaszemélyzettel eszközli. 

A gazda főfeladata általában, hogy az alárendelt 
hivatalnoki és szolgai személyzet között a munkafel- 
osztást a szolgálat lehető előnyére intézze és fentartsa. 

A hivatalnoki és szolgai személyzet illetéke követ- 
kezőleg állapitttatik meg : 

1 gazda, évi 1000 frt fizetéssel és ingyen la- 
kással. 

1 számvevő, évi 800 frt fizetéssel és ingyen la- 
kással. 

2 számvevősegéd, évi 700, 600 frt fizetéssel és in- 
gyen lakással. 

2 irnok, 500 forint évi fizetéssel és ingyen la- 
kással. 

42 házfelügyelő, 600 frt évi fizetéssel és ingyen la- 
kással. 

1 könyomdász,500 frt évi fizetéssel és 100 ft lak- 
bérrel. 

1 kőnyomdász-segéd, 400 frt évi fizetéssel és 100 
frt lakbérrel. 

1 kertész, ki esetenkint kötendő külön szerződés 
alapján fogadtatik fel. 

1 kapus, évi 400 frt fizetéssel és ingyen lakással. 

1 ajtónálló, évi 400 frt fizetéssel és ingyen la- 

kással. 
A hivatalszolga, évi 350 frt fizetéssel és ingyen la- 

kással. 
10 teremszolga, évi 350 frt fizetéssel és ingyen la- 

kással, 
5 házi szolga, 300 frt évi fizetéssel és ingyen la- 

kással. 
A mennyiben a számsegédek és irnokok részére 

az intézetben lakás nem telnék, az előbbieknek 200 frt 
az utobbiaknak 150 frt évi lakbér jár. 

Az összes szolgai személyzett kincstári ruhatartás- 
ban részesül. 

Az intézetben ingyen lakást élvező hivatalnokok 
és szolgák szabad fütést és világitást nyernek, minélfog- 

va ezen kedvezményben mintegy előléptetésként iiu a 

szolgálatban idősebbek részesitendők. 

XVIII. 

Az igazgató évi jelentése. 

Az igazgató az akademia állásáról s a hallgatók 

előmeneteléről, a tanári bizottság idevonatkozó jegyző- 

könyvének csatolása mellett minden tanév végével jelen- 

tést terjeszt elő, mely a honvédelmi minister által az or- 
szággyülésnek bemutatandó évi jelentésnek szolgál alap- 
jánl 

mindinkább kezdnek kiválni és alakulni. Az első érte- 

(Limited) 

Pegt, düllői út 1. szám alatt, 
ajánlják a közelgő idényre szabadalmazott vaskeretű cséplőgépei- 
ket észőzmozdomyaikhat, lójárzanyos cséplözépeiket, velő- 
képelket úgyszintén javitott álló felnyomatu zőzzépek Field- 

UJBONSÁGOM. 
Kolozsvár, junius 14. 1872. 

- A fáklyás-zenével tegnap tiszteltük meg 

érdemdus minisztereinket. Sok ezer polgár állta körül a 

több százra menő fáklyákból alakult kört. A minisztere- 
ket Szász Béla üdvözlé a polgárság nevében. Feleltek: 

Lónyai és Pauler miniszterek; az első kiemelte, hogy a 
nemzeti kormánynak nehéz gondjai közt örömet okoz, ha 
a haza javára kézzelfoghatólag gyümölcsöző intézménye- 
ket léptethet életbe ; támogatásra hivja fel Kolozsvárt is, 
hogy igy a mai nemzeti kormány még sok a kolozsvári 
egyetemhez hasonló vivmányokkal szolgálhassa a nem- 

zet és országrész ügyét. Pauler a második nagyon szel- 
lemi gyupont fontosságát és versenyzésének áldásos 
voltát emelte ki. A nép-sokaság lelkes éljenzéssel felelt 

a miniszterek szavaira, éltetvén a magyar királyt, parla- 

mentet, miniszteriumot s kiválóan a körünkbe levő 

magyar. államférfiakat, mint nemzeti kormányunk kép- 
viselőit. 

r A Kolozsvár által minisztereink tiszteletére 
adott lakoma fényes volt, csaknem 300-an vettek részt a 

város notabilitásai közül. A toasztok sorát gf Péchy M. 

királyi biztosunk nyitá meg a királyra köszöntvén, ki az 
egyetemre teendő előkészületeket helybehagyta, - majd 

a miniszterekre, kik e nemzeti ajándékot Kolozsvárnak, 

az erdélyi részeknek meghozták; -- Lónyay gf minisz- 

terelnök viszonzásul Kolozsvár értelmiségét élteté, s ked- 

vesen emlité meg fiatalkori ittjártát, mely Kolozsvártt 
előtte feledhetlenné tette. A toasztok közül még megem- 

litjük a Szász Gerőét, ki Paulert; a Finalyét, ki Tiszát 
köszönté fel; lelkes éljenzéssel fogadtatott Pauler fel- 
köszöntése érdemdus királyi biztösunk grf Péchy M. 
őnmlgára. Köszöntettek még többen is, de, részint igen 
sötét képet rajzoltak, részint hevük által elragadtatva — 

asztalbontással végződött a kedélyes lakomázás. 
— A kolozsvári egyetem tanszékeire már ki 

van hirdetve a pályázat; rendes tanároknak 2000 frt évi 

fizetés, 300 forint lakpénz s 300 forint évtizedes pót- 
lékkal, rendkivüli tanárnak 1000—1200 forint évi fize- 
tés, 250 frt lakpénzzel. A pályázók teljesen felszerelt 
kérvényeiket folyó évi augustus 10-ig nyujtsák be. 

—– A miniszterek ma a közintézeteket látogat- 
ták meg, a miniszterelnök kihallgatásokat adott. A fé- 

nyes Lónyay-bankett után – mely ép most foly javában 
— visszautaznak a fővárosba. 

—– Gr. Ráday Gedeon királyi biztos ő felsége 
által saját kérelmére a belügyminiszteriumban elfoglalt 
osztálytanácsosi állomásától fölmentetett. 

– Képviselő-választás. N.-Szeben részéről 
jun, 28., 29. és 30-án megy végbe, a tanácsháznál ad- 
ják be szavazataikat a szék és város választói. 

—- A vallás- és közoktatási magyar kír. mi- 
niszter az 1872. évre a gör. kel. egyházi czélokra szánt 
javadalmazásból Baranyamegyébe kahalazatt dárdai gör. 

kel. hitközségnek temploma helyreállitására 500 frtot 

engedélyezett. 

— Bittó István igazsági miniszter abrudbányai 
utjában kitünően fogadtatott. Alsó-Fehérmegye főispánja 
méltóságos Pogány György ur, az abrudbányai törvény- 
szék, a bánya tisztség és a város tisztviselő polgáraitól 
követve jun. 3-án verespataki választói körébe érkezvéd, 
a szivélyességnek minden jelével találkozott, számoló 
beszédét lelkesedéssel fogadták. 

— Gyula-Fejérvár közigazgatási szervezkedése 

folyó hó 6. és 7. napjaiban megtörtént. Az ugynevezett 
városi ellenzék kezdettől fogva erősen tartotta magát, s 
valamint a városi képviselők megválasztásánál, ugy a 

tisztviselők beállitásánál jelöltjeit keresztülvitte. A vég- 
eredmény következő : polgármester lett Dánfy Károly m. 
kir. törvényszéki biró, rendőrkapitány Kovács Elek volt 
h. polgármester, főjegyző Jenei István, aljegyző Gazda 
János, árvaszéki biró Paticza Rubin, közigazgatás taná- 

csos Csoma Béla, pénztárnok Kocsis Mihály, ellenőr Je- 
nei Jenő, adótiszt Macsegő János, számvevő Horváth 
Lajos, tiszti ügyész Barbu Miklós, főorvos Reiner Zsig- 

mond, alorvos Schoket Károly, közigazgatási irnokok 

Székely Ferencz és Komeneskü János, rendőrbiztosok 
Apolzán Ignácz és Roska Mihály, rendőrirnok Sreiber 

Károly, iktató Kőrösi János. A követválasztási pártok is 

féle ecsövekkkel. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvárít. 

jabb gépeink általánosan elismert munkaképességök felment bennünket minden feldicséréstől, mert a tények felelnek 
gőzcséplőkre szóló megrendeléseiket mihamarább kezeinkhez juttatni, mert már is 

(400) 23-34 
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kezleten Körner József, mint a városi ellenzék fölhatal- 
mazottja, kijelentette volt, hogy ők teljességgel nem ki- 
vánnak baloldali követet választani. Azonban vagy nem 
szólott akkor a párt nevében, vagy későbbi körülmények 
más irányra terelték a dolgot, mert ma a baloldali elne- 
vezés itt nem puszta szót, hanem mozgalmas tényt fejez 
ki. A jelöltek Puskás Endre és Mocsonyi Sándor nem 
ülnek tétlenül, sőt iparkodnak az ügy előmenetelének 
nagyobb és nagyobb lökést adni. Az eleinte csak csen- 
desen folyó mozgalom mult vasárnap nyert nyilvánosabb 
kifejezést. A naphoz czimzett vendéglő kertjében a szó 
szoros értelmében tarka népgyülés tartatott. 

— Felhivás! A „hunyad-, zarándmegyei s 
szászvárosszéki néptanitó-egylet"t f. évi julius hó 
10-én d. e. 9 órakor a dévai állami tanitóképezde helyi- 
ségében rendkivüli gyülést tart, melyre az egylet tagjai 
ezennel meghivatnak. Legfőbb tárgya: a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter ő nagyméltóságának f. évi jan. 
5-én 26,035 sz. alatt, a „Néptanitók Lapja" 3. számá- 
ban is közölt rendelete által a néptanitó egyletekre ruhá- 
zott jognál fogva, érdemes tanitóknak jutalmazásra 
ajánlása. Déva, jun. 12. 1872. Balázs Lőrincz, s. k. 
elnök. Adorján Miklós, s. k. jegyző. 

— Shakespeare emlékszobrát idei május hó 
23-án leplezték le Uj-Yorkban mintegy 6000 főnyi nép- 
tömeg jelenlétében s nagy ünnepélyesség között. A szó- 
nokok közt különösen kitünt Bryant költő, ki Shakes- 
pearet lelkesült szavakban magasztalta. A mi nagy dra- 
matistánk hire, mondá, az egész czivilizált világon 
otthonos; a költők közt azon helyet foglalta volt ő el 
melyet a Nagara a többi zuhatagok között. Németország 
legkiválóbb férfiai forditóivá vagy kommentatoraivá sze- 
gödtek, Francziaország kezdetben nem akarta érdemeit 
elismerni, később azonban elragadtatással tekintett" reá. 
Bryant élénk tapssal fogadott beszéde után Mendelssohn 
lakodalmi indulója és más müvei adattak elő, majd kü- 
lömböző alkalmi költemény olvastatott fel, végül podig 
Schumanntól Julius Caesar nyitánya fejezte be az 
ünnepélyt. 

— szakálas csecsemő. Hód-Mező- -Vásárhelytt 
egy hazafi, ki kenyere javát már megette, azt a tanácsot 
kapta valami nénjétől, hogy ha teljesen egészséges akar 
lenni, asszonytejjel éljen. Felfogadott tehát magának 
havi husz forintért egy szoptatós dajkának való menyecs- 
két, kitől két és féléven keresztül szopott. Időközben a 
menyecske havi harmincz forintra vitte fel az életessentia 
árát. Miután azonban a csecsemő Tosz fizető volt, s a 
mulatság a menyecske egészségének szemmel fáthatólag 
ártott, nemrég félbeszakitott a kedélyes gyogymód, s a 
Polgártárs a szoptatási elmaradt dijakért perbe fogatolt, 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Junius 13-ról: 5%, Metallignes 64.95. 50/, Nemzeti 

kölcsön 72.25. 1860-diki államkölcsön 104.20. Bank- 
részvények 854. Hitelrészvények 313 — London 111 
80. Ezüst 109.60. Cs. kir. arany 5.358 y Napoleondol 
8.93561 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 82. 
Temesi 80.50. Erdélyi 80.— . Horv. Slavon 84.—. 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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